

Тренироваться помогал папа, а читеры мешали выигрывать турниры в интернете. Шахматистка Ксения Зеленцова — о себе и любимом виде спорта

Денис ГОЛУБ,
фото из архива Ксении Зеленцовой

Папина дочка

— В детстве была усидчивым, спокойным и сообразительным ребенком, — вспоминает девушка. — С юных лет родители водили в разные секции — плавание, танцы, рисование, музыкальная школа по классу фортепиано. Чуть позже пришлось сделать выбор между увлечением музыкой и шахматами: совмещать было сложно. С плаванием пришлось попрощаться не по своей воле. Тренер не захотела видеть в группе ученицу, которая регулярно уезжала на неделю на шахматные соревнования.

— Какие воспоминания о первых шагах в шахматах?

— Начну с того, что мой папа в советские времена выполнил норматив перворазрядника. Он с детства учил меня азам древней игры. Но понимание ко мне пришло примерно в 7 лет. С этого возраста начала посещать секцию. У каждого занимающегося был блокнот, в котором тренер выставлял баллы за работу на занятиях. На первых соревнованиях заняла предпоследнее место среди девочек. Подключился папа, решала шахматные задачи в сборниках Добринецкого. Каждые три месяца выполняла очередной разряд, готовясь к первенству страны среди детей до 8 лет. Но всё пошло не по плану. В классической программе достаточно было свести одну из двух последних партий к ничьей, чтобы стать второй. Но я проиграла обе и стала четвертой.

— Когда пришли успехи?

— Через несколько недель победила на первенстве страны в турнире по системе блиц. Вскоре на крупном международном турнире заняла второе место среди мальчиков и девочек. Помимо кубка и медали, получила первые призовые. Добавлю, что папа и на том этапе помогал в подготовке. Большое спасибо тренеру Леониду Григорьевичу Саксонову. Именно он помог разучить дебюты — староиндийскую защиту, защиту Пирца — Уфимцева, сицилианскую защиту, испанскую и венскую партию.

Кто вы, мистер читер?

— В этом году вы завоевали медаль на юношеском чемпионате мира в Батуми. Как это было?

— На турнире играли 18 девушек. Увы, не приехали сильные шахматистки из России и Украины. Параллельно проходили другие состязания, которые выбрали крепкие соперницы из Китая и Казахстана. Серебряную награду взяла в любимом блице. На пьедестале единственная стояла без флага своей страны. Нашей делегации запретили даже в форме национальной команды ходить. Очень обидно! Хотя с соперницами мы хорошо общаемся. Правда, в основном с девушками: у парней своя усовка. Но

за матчами белорусов слежу, болею за них. Игра девушек и юношей различается. Мальчики стабильнее — держат определенный уровень. У девушек можно попасть в тройку сильнейших, а на следующем турнире всё проиграть. И у меня такое бывало.

— Что представляют собой тренировки шахматистов?

— Идет решение задач, разыгрываются позиции. После турниров с личным тренером Семёном Эдуардовичем Мерибановым проводим анализ партий. Наставник спрашивает мое мнение по поводу каждой: неважно — проиграла или победила. Разбираем, на каком этапе допустила ошибку, где сыграла нестандартно. У нас нет споров. Каждый высказывает свою точку зрения. А затем за шахматной доской проверяем возможные варианты развития событий.

— Слышал, что шахматисты и шашкисты играют на специальных платформах в интернете.

— Использую и эту опцию. Ведь можно наиграть дебюты, проверить схемы. Некоторые соревнования в интернете проводятся с призовым фондом. Но их не очень жалую... Не единожды нарывалась на читеров — игроков, которые используют современные технологии, специальные программы и получают преимущество. Обыграть их почти невозможно. Организаторы турниров с ними борются, но до полной победы далеко. Онлайн-спорт зависит еще и от качества интернета: прервалось соединение — и можешь слететь с самой высокой позиции.

Шахматные туры

— Легко совмещать учебу и тренировки?

— Школьный материал давался без особого труда. Училась на 8-9. Правда, не всем учителям нравилось, когда отправлялась на неделю, а то и больше на соревнования. Со сдачей выпускных экзаменов проблем не возникло. Хотя волновалась больше, чем за шахматной доской. Что касается вуза, то еще в 8-9-м классе решила идти в университет физической культуры. Мне хотелось получить специальность тренера по шахматам. Поступила без проблем. По

Выбрала

СКОРОСТЬ

окончании карьеры попробую себя на этом поприще. Раньше — ни-ни. Перед глазами примеры знаковых игроков, которые начинали тренировать — и у них падали результаты.

— Говорят, у спортсменов из-за постоянных тренировок потеряно детство. Согласны?

— Ни капли. Благодаря шахматам побывала более чем в 30 странах мира, завела знакомства с ребятами из разных государств и сейчас переписываюсь с ними. Уже в 8-летнем возрасте играла в Черно-

гории на первенстве Европы и в ОАЭ на чемпионате мира. Высоких мест занять не удалось, но опыт переоценить сложно. Немало поколесила по миру, однако в душу запала Прага. Очень впечатлила башня с астрономическими часами и движущимися фигурками 12 апостолов в центре города.

— Расскажите о своей мечте?

— Посмотреть как можно больше исторических мест и познакомиться с различными культурами народов мира. На это не жалко недели, даже двух. С удовольствием выбралась бы на экскурсию в Китай, США, Европу. Здорово, если получится в компании друзей. Ведь когда приезжаешь в другую страну как спортсмен, то нацелен на результат, а не на прогулки и экскурсии.

Ксения становилась победительницей планетарного первенства в блице и занимала второе место в рапиде. В ее коллекции также медали с чемпионатов Европы.

